Meéreni Kkrevniho tlaku
> palpaéni metodou (Riva Rocci)

Provedeni:
1. Na obnazenou pazi vySetfované osoby ve vysi srdce upevnime manzetu tonometru (Sie
manzety pro dospé€lé je 12,5 cm). Soucasné¢ vyhmatame pulz na arterii radialis téze ruky.

2. Balénkem, jehoz vypoustéci ventil je uzavien, manzetu nafoukneme na tlak 20 - 23 kPa
(150 — 170 mmHg). Je-li pti tomto tlaku jesté¢ hmatny pulz, zvySime tlak v manzeté o
dalsich 4-5kPa (3040 mmHg).

3. Pri tlaku, kdy neni na periferii hmatny tep, mizeme zacit s mirnym vypousténim manzety
(2-3 mmHg/s).

4. Prvni pulzace, kterou ucitime na a.radialis pii klesani tlaku v manzeté, je znamkou
pocinajiciho priutoku krve stlacenou tepnou. VysSe tlaku v manzeté je v tomto okamziku
shodna s vyskou systolického tlaku.

Me¢éfteni provedeme u n¢kolika osob, hodnoty zapiSeme

posluchac systolicky TK

» auskulta¢ni metodou (Korotkov)
Provedeni:
1. Na obnazenou pazi vySetfované osoby ve vySi srdce upevnime manzetu tonometru
Soucasné¢ vyhmatame puls na arterii radialis téze ruky.
2. Balonkem, jehoZ vypoustéci ventil je uzavien, manzetu nafoukneme na tlak 20 - 23 kPa
(150 — 170 mmHg). Je-li pti tomto tlaku jest€¢ hmatny puls, zvySime tlak v manzet¢ o dalSich
4-5kPa (3040 mmHg).
3. V oblasti loketni jdmy v misté prechodu svalu m. biceps brachii ve §lachu vyhmatame a.
brachialis. Nad tuto arterii pak pfilozime fonendoskop.
4. Uvolnénim vypoustéciho ventilu nechdme zvolna unikat vzduch z manzety. Soucasné
sledujeme na stupnici manometru pomalu klesajici hladinu rtutového sloupce (2-3mmHg/s).
Prvni Selesty, které nad tepnou uslySime, jsou znamkou pocinajiciho pratoku krve arterii.
Prvnimu slySitelnému Selestu pak odpovidd v daném okamZiku v manZzeté tlak shodny se
systolickym krevnim tlakem v arterii. Na tonometru odecteme ptislusnou hodnotu.
5. Pokracujeme-li s dal$im sniZzovanim tlaku v manzeté, slySitelné Selesty rychle zesiluji v
diisledku oscilaci arteridlni stény. Po dosazeni ur¢itého maxima hlasitosti Selesty za¢nou opét
slabnout. Pfi urcitém tlaku se dosud zietelné slySitelné Selesty dalSim nepatrnym sniZenim
tlaku v manzeté stanou témét neslySitelnymi (nahld zména hlasitosti ozev v disledku
vymizeni oscilaci stény tepny) a pii dal$im odpusténi vzduchu z manzety rychle zcela
zaniknou. V tomto okamziku odpovida tlak v manzeté diastolickému tlaku.
Systolicky tlak méfeny Korotkovovou metodou je vzdy o néco vyssi — ve srovnani s metodou
palpacni, poné¢vadz sluchem zachytime prvni pritok krve o néco difive nez mén¢ citlivym
hmatem.
Nameétené hodnoty krevnich tlakd zapiSeme do nasledujici tabulky.
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» Krevni tlak po pracovnim zatiZeni
Provedenti:
1. Po n¢kolika minutach klidového sezeni zmétime pozorované osob¢ krevni tlak.
2. Manzetu nechame ovinutou kolem paze, ale odpojime spojovaci hadici k tonometru.
3. Vyzveme vySetfovanou osobu, aby provedla 30 hlubokych diepi s frekvenci 1 diep za Is.
4. Po skonceni rychle napojime tonometr a zméfime krevni tlak kazdou minutu az do navratu
ke klidovym hodnotam ( nejméné tedy 2 minuty po skonceni prace).
Nameétené hodnoty zaznamename do nasledujici tabulky a grafu.
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Elektricky model aortalniho pruzniku

Pribéh tady fyziologickych funkei i jejich regulaci lze dnes modelovat. Vyuzivame riznych analogii pro
sestaveni napiiklad mechanickych ¢i elektrickych obvodi. V dnesni dobé jednoznacné prevazuji modely
pocitacové.

V nasem programu, ktery je instalovan na osobnim pocitaci, je simulace funkce aorty zaloZena na jednoduchém
pruznikovém modelu, jehoz prapiivodem je analogie elektrického obvodu. Ten vychazi z Ohmova zakona.
Zjednodusené¢ feceno - krevni tlak v aorté (P) je pfimo umérny objemu krve (V), ktery je ve fazi systoly vyvrzen
do aorty. Tomuto dé&ji odpovida rovnice P = ( V — Vo)/ C, kde Vo je objem aorty pii nulovém tlaku a C =
poddajnost - pruznost (compliance), vyjadiena v ml/mmHg. Rovnice pro zménu tlaku (dP) a zménu objemu (dV)
jedP=dV/C.

Vyhoda predkladaného pocitacového modelu spociva v moznosti ménit pouze jednu fyziologickou veli¢inu
(tepovy objem, periferni odpor, pruznost aorty). Zménou pouze jedné veli¢iny vystoupi do poptedi v ,,Cisté
podobeé* zmény krevniho tlaku — a to jak systolického, diastolického, pulsového i stfedniho. Tato modelace ale
nema kvalitu biologického pokusu — napfiklad na zviteti, protoZze vyse popsany model nepracuje se zpétnymi
vazbami.

Hlavni zaznam na obrazovce monitoru zobrazuje pribéh aortalniho tlaku v mmHg s ¢asovou osou v sekundach,
dolni kiivka zobrazuje rychlost krevniho toku v metrech za sekundu v oblasti usti semilunarni aortalni chlopné.

Provedeni:
Obecné poznamky k praci s pocitacovym programem pro simulaci pruzniku:
1. V zakladni nabidce - menu 1. a 2. fadku se pohybujeme pomoci Sipek klavesnice PC,
piicemz aktudlné nastavena nabidka v menu se projasni. Potvrzeni vybéru nabidky
provadime stisknutim tlacitka enter, ¢imZ odstartujeme simulaci pribéhu se zvolenymi
vstupnimi daty. Pokud chceme zastavit pravé probihajici simulaci - opét stiskneme enter.
2. Projasnénim rubriky "zména programu", ndm umozni zménu vloZenych dat. Volba
programu "pokracovani" (dojde k projasnéni nabidky) s naslednym stisknutim tla¢itka enter
potvrdime nové zadana data k dalsi simulaci.
3. Pokud simulovany zdznam zabira jizZ celou obrazovku, volime z menu program
vypocet".
4. Zadani sniZenych hodnot proménnych docilime stiskem tla¢itka minus (-) v numerické
¢asti klavesnice PC, zvySovani hodnot pak stiskem tlacitka (+). Na obrazovku monitoru Ize
simulovat postupné 4 odli$né situace. Doporucujeme nésledujici potadi: vychozi klidové
hodnoty, zména ve smyslu minus, opét vychozi klidové hodnoty, zména ve smyslu plus.

» Zmény systolického vydeje
Zkontrolujeme, piipadn¢ zaddme, vstupni veliCiny, které modelové odpovidaji klidovym
fyziologickym hodnotdm:

" novy

SV - systolicky vydej = tepovy objem = 70ml,

TF - tepova frekvence = 75/min

R - periferni odpor = 160kPa.s/ml

C - pruznost (compliance) = 1,2 ml/mmHg.
Provedeni:

1. Naprvni ¢Ctvrtinu obrazovky monitoru namodelujeme zaznam s ,fyziologickymi
hodnotami®, ktery nasledné zastavime kldvesou enter.

2. Snizime hodnoty SV (45 nebo 60 ml), spustime simulaci do poloviny obrazovky, enter.
Vsimame si zmén.

3. Nastavime vychozi fyziologické hodnoty a nechame probéhnout zdznam na dal$i ¢ast
obrazovky, enter.

4. Zvysime hodnoty SV na 80ml a spustime simulaci, ktera se po dosazeni konce obrazovky
sama zastavi.

5. Pozorované zmény systolického a diastolick¢ho krevniho tlaku, stfedniho tlaku a tlakové
amplitudy zaznamename do protokolu a popiSeme.

Obdobnym zpiisobem modelujeme dalsi veliciny:



» Zmény periferniho odporu
Vstupni hodnoty: snizeny periferni odpor R = 100 kPa.s/ml
zvySeny periferni odpor R = 250 kPa.s/ml

» Zmény pruznosti cév - compliance
Vstupni hodnoty: hodnoty snizené compliance C = 0,5 ml/mmHg
hodnoty zvySen¢ compliance C = 2,0 ml/mmHg

» Srde¢ni zastava
Vstupni hodnoty: SV =20

Protokol: piekreslete schematicky namodelované zaznamy, popiste slovn¢ zmény

Zména systolického objemu

Zm¢éna periferniho odporu

Zména pruznosti cév (compliance)

Zastava srde¢ni

Zajmova uloha:

Namodelujte a do zaveéru popiste zmeény TK v prubéhu pobytu v sauné:

1. Pobyt v sauné (teplo snizuje periferni odpor).

2. Zchlazeni ve studené vod¢ (chlad zvySuje periferni odpor).

3. Namodelujte prub¢h TK v pribehu pobytu v sauné u ditéte, popiste.
(déti maji vysokou elasticitu — compliance - cév)

4. Namodelujte prub¢h TK v prub&hu pobytu v sauné u osob se sniZenou elasticitou cév, popiste.



